

用好冬奥遗产 加强国际交流

服贸会上的中国体育

本报记者 刘 峻

2022年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）近日落幕。服贸会期间，体育服务专题暨2022国际冬季运动（北京）博览会系列活动相继举行。来自全球的专家及体育产业相关人士，围绕传承冬奥遗产、体育贸易服务等话题，展望中国体育产业的未来发展。

冬奥遗产效益持续释放

此次服贸会体育服务专题在首钢园举行。作为北京冬奥组委和冬奥会滑雪大跳台赛场所在地，首钢园既是有效利用工业遗产的绝佳样本，也为冰雪产业和城市未来发展留下了宝贵的冬奥遗产。

“首钢园区在建筑更新上和再利用方面是一个非常好的案例。”国际奥委会企业和可持续发展部部长玛利亚·塞洛斯特说，“北京冬奥会的成功举办，让首钢园变成了新的城市地标，并在冬奥会后重新赋能开放给公众，这就是奥运会带给城市的重要意义。”

对于“后冬奥时期”的发展规划，北京市石景山区区委书记常卫表示，石景山将紧抓后冬奥宝贵机遇和新首钢复兴牵引带动，深入实施城市更新和产业转型发展策略，全力打造“一起向未来”的城市复兴新地标，高水平建设首都西大门，用好冬奥会、服贸会、新地标三张“金名片”。

国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比在回顾北京冬奥会的盛况时说，延庆赛区和张家口赛区的秀美山川让人印象深刻。从北京到河北，冬奥会的遗产对于城市地区的发展同样非常有意义。

张家口市人民政府副市长刘海峰说，张家口将致力于场馆及配套赛后综合利用。落实冬奥遗产可持续利用计划，发展赛事经济，持续举办各类国际国内赛事，打造国际冰雪和户外运动中心。

国际奥委会副主席小萨马兰奇表示，北京在奥运遗产的可持续利用方面做出了示范。“北京冬奥遗产已经充分释放出它的效益，例如一批场馆已经向公众开放，这些场馆不仅为赛事，更是为更广大群众而建造，这将带来持久的利益。”

“2008年我们聚焦于北京，现在我们讨论的是整个京津冀地区；2008年是我们关注可持续发展之路的起点，2022年这条路已经走上了正轨。”玛利亚·塞洛斯特说，北京冬奥会的遗产已成为推动可持续发展的“催化剂”，中国做出了“里程碑式”的表率。

体育服务贸易潜力巨大

国家体育总局副局长李颖川在服贸会期间表示，党的十八大以来，中国体育产业呈现蓬勃发展态势：产业总规模由2012年的9526亿元增加至2020年的2.74万亿元，年均增速达14.1%；体育服务业占体育产业的比重由2012年的34.6%增长到2020年的68.7%，增速远高于同期第三产业的平均增速。

国家体育总局经济司副司长彭维勇介绍，体育服务贸易主要包括职业体育竞赛

表演、体育赛事赞助、体育赛事版权交易、互联网体育服务、体育旅游等五大领域。2021年，受新冠肺炎疫情影响，中国体育服务贸易受到持续冲击。在此背景下，互联网体育服务发挥了重要作用。2021年，中国互联网体育服务进出口额为3亿元，全部为出口，比2020年增加1.9亿元，增长172.73%。

“长期来看，依托中国超大规模市场优势，体育服务贸易的发展潜力巨大。”李颖川说，特别是借助北京冬奥会成功举办的契机，冰雪产业的“冷资源”转化成“热经济”，将为体育服务贸易增添新的发展动力。

亚洲数据集团常务副总裁张莉介绍，中国冰雪产业的发展带动了冰雪旅游、装备制造等细分领域的繁荣。“冰雪运动已经火到了中国南方和西部地区。上个雪季，浙江省的冰雪场馆经营额已达3.76亿元，这在过去是难以想象的，从一个侧面说明了中国冰雪产业突飞猛进的发展。”

国际滑雪联合会原秘书长萨拉·刘易斯说，中国已经实现了3亿人参与冰雪运动的目标，成为全球最大的冰雪运动市场之一。在冬奥会的激励下，一批中国冰雪运动的龙头企业有望在国际市场上扮演更重要的角色，中小企业的竞争力也会逐渐提升。

天猫运动户外高级行业专家王小源说，2021年，在持续涌入的滑雪爱好者和滑雪人群消费力增长的驱动下，天猫滑雪市场消费规模实现翻倍增长。他表示，随着中国滑雪市场的扩大，滑雪装备供给数量有望在3年间实现较大突破，潜在用户能量将进一步释放。

体育搭建中外合作桥梁

本届服贸会体育服务专题举办期间，来自奥地利、意大利、日本、加拿大、法国、芬兰、斯洛文尼亚、荷兰、英国等30多个国家和地区的展商前来参展。中国体育产业的良好发展前景和空间得到各方认可。

英国驻华大使馆公使衔参赞施睿表示，中国计划在2025年将体育产业的产值提高到5万亿元，想要进入中国市场的知名内容IP和服务将拥有更多的机会。英中两国在体育赛事、体育工业设计等领域有着广泛的合作空间，希望通过双方的共同努力，使体育运动成为加强两国经济和友好联系的桥梁。

荷兰驻华大使馆卫生、福利和体育参赞史明康说，希望荷兰未来能在冰雪产业方面多与中国交流合作。“我们希望能和中国在冰上运动方面有一些深度的合作，目前已有荷兰厂家在上海进行了冰场的投资，在北京也是如此。我认为鼓励青少年参加冰上运动

是一个非常高效的合作方式，当然不仅仅是在城市当中，也可以在村镇当中去推广，继续去激励孩子们参与。”

奥地利驻华大使馆商务参赞白明浩说，北京冬奥会和冬残奥会期间，奥地利企业提供了很多设备支持，如缆车、造雪机、冰面制造、门禁系统、计时系统、特殊装备以及滑雪板等。“中国冰雪产业的发展给奥地利带来了更多的机遇。过去4年，奥地利向中国出口的冬季体育行业产品总价值超过200亿欧元，我们对中国冰雪运动市场非常乐观。”

图片说明

右上图：小朋友在服贸会体育服务展馆体验桌上冰壶。

张武军摄（人民视觉）

右下图：观众在服贸会体育服务展馆体验滑雪模拟设备。

杜建坡摄（人民视觉）



数字科技赋能体育产业升级

立 风

“数字体育”是2022年服贸会体育服务专题的一大亮点。服贸会期间，智慧体育服务展区、体育融合服务展区充分展示了体育服务新科技、新产品，让人们看到了助力体育发展的新技术，展示了数字技术与体育产业的深度融合。

在日前举行的服贸会体育服务专题平行论坛——数字体育发展论坛中，北京凯利时科技有限公司董事长、CEO刘建宏表示，数字技术将与传统体育生态充分融合，推动以人民为中心的中国数字体育产业发展。

今年服贸会首次设置了近1万平方米的元宇宙体验馆。由高通公司与中国移动及中赫集团共同打造的“工体元宇宙”全新应用场景体验方案，利用虚拟现实、增

强现实技术，让足球运动“智”起来，为体育产业的创新发展提供了重要助力。

在中国技术经济学会数字体育专业委员会展区，以太极拳和中医学理论为基础，创新融合人工智能与5G等数字科技的“健总管·太极数字运动处方”系统吸引了众多参观者。一申润通科技创始人张欣表示，数字化升级后的专业级太极运动处方，结合运营商网络覆盖能力，衔接医用与家用服务场景，可支持各级医院开展面向广大群众普遍健康需求的标准化运动治疗与康复服务。

近年来，中国冰雪产业进入高速发展期，呈现出潜力巨大、空间广阔的发展前景。作为冬奥遗产纳入服贸会体育服务专题的冬博会，今年继续延续“冰雪力量”主题。

在冬博会现场，冰雪元素随处可见。冬季项目智能训练管理系统、冬奥会奥林匹克数字博物馆线上云展厅、自由视角和子弹时间拍摄系统等冰雪“黑科技”，将人

们带回了北京冬奥会的美好记忆中。此外，室内模拟滑雪机、AR滑雪等展位，则为冰雪运动爱好者带来了沉浸式体验，用科技打破了运动的空间限制。

随着全民健身的火热，如何做好全民健身公共服务体系智慧升级的解决方案，也成为中国体育重要的发展风向标。清华大学五道口金融学院体育金融研究中心总监王浩羽表示，数字体育应重点关注全民健身、健康中国、养老和体教融合等方向。“放眼全球，体育科技的应用五花八门，我们要因地制宜，用技术解决实际问题，让老百姓切实感受到体育生活的美好。”

服贸会期间，不少参展企业带来了助力全民健身的科技成果。好家庭公司自主研发的室外智能健身房，采用电磁阻力创新技术，把有氧训练器材、力量训练器材和体质测试器材融为一体，集合5G应用、物联网、大数据等技术，让健身爱好者科学、安全运动。

张帅晋级美网混双四强

据新华社电 9月5日进行的美国网球公开赛女双比赛中，中国选手张帅与乌克兰选手柯丝堤雅克的组合以及中国选手徐一璠/杨钊铨组合均未能晋级八强。在随后的混双比赛中，张帅搭档帕维奇战胜对手挺进四强。

当天女双赛场的一场焦点战中，张帅/柯丝堤雅克以4:6、4:6不敌克劳茨克/舒尔斯，止步16强。

张帅是本届美网的女双卫冕冠军，此番与双打排名世界第46位的乌克兰小将柯丝堤雅克联手，是赛会11号种子，对手则是6号种子。

双方在首盘战成4:4后，张帅/柯丝堤雅克在关键的第九局遭遇

破发，随后克劳茨克/舒尔斯顺势拿下发球胜盘局。第二盘，张帅/柯丝堤雅克一度落后，但随后连保带破将比分追至4:4。不过第一盘盘末的情形再度上演，克劳茨克/舒尔斯最终获胜。

另一场比赛中，赛会七号种子、中国组合徐一璠/杨钊铨以2:6、3:6不敌12号种子多勒海德/桑德斯，无缘八强。至此，本届美网赛场上的中国女双选手已全部结束赛程。

当天晚些时候，张帅又搭档克罗地亚选手帕维奇征战混双八强赛。这对二号种子组合前两盘以7:6(5)、4:6与日本选手柴原瑛菜和克罗地亚选手什库尔打平，在抢10中以10:3胜出，晋级四强。

北京市运会首设马术项目

本报电（记者刘峻）北京市第十六届运动会马术（障碍）比赛（青少年竞技组），近日在北京天星调良国际马术俱乐部落幕。据了解，这是作为奥运会项目的马术场地障碍赛首次成为北京市运动会正式竞技项目。

此次比赛由北京市人民政府主办，北京市体育局、北京市体育总局、北京市教育委员会承办。比赛

设有甲、乙两个竞赛组别，设置了个人赛和团体赛共10个级别，182名青少年骑手、239匹运动马，共计303对人马组合参加。

北京市体育局副局长石风华表示，北京市马术运动的普及与发展在全国范围内开展得较好，希望通过比赛的举行，让越来越多的青少年热爱并加入这项运动。



吴易昺在比赛获胜后庆祝。

新华社记者 刘 杰摄

在日前结束的美国网球公开赛男单第三轮比赛中，中国选手吴易昺以0:3不敌卫冕冠军梅德韦杰夫，止步32强。

虽然完败于头号种子，但吴易昺已经创造了中国男子网球运动员的历史最佳战绩——他是1881年以来，美国历史上首位闯进男单第三轮的中国网协球员。

本届美网，吴易昺与另一位中国球员张之臻从资格赛携手闯入正赛。虽然没能在比赛中走得更远，但本赛

季两名球员用不断的突破，为中国男网勾勒出更灿烂的未来。

作为2017年美网青少年男单、男双冠军，经历了伤病困扰和状态起伏的吴易昺，在2022年才重回梦想开始的地方。

5年的磨砺，吴易昺在挫折中成长，在伤痛中成熟。“现在我在心态上更加享受网球，对于胜负的包袱没有那么重。”

心态变了，不变的是向上的心。在低谷中徘徊时，吴易昺没有丧失信

中国男网 一步一个脚印

本报记者 李 硕

心。年初重回国际赛场时他的排名已在千名之外，但他从低级别赛事起步，一步一个脚印，夺取三站挑战赛冠军，不断刷新最高排名。

来到美网，他带着腹部伤势从资格赛突围，正赛首轮仅耗时1小时42分钟，就战胜了31号种子、格鲁吉亚球员巴希拉什维利。这场胜利也让他成为公开赛年代以来，获得大满贯男单首胜的中国网协球员。

第二轮面对世界排名104位的博杰斯，吴易昺陷入苦战，他两度盘分落后，两度扳平，在决胜盘率先破发又被回破的情况下，关键时刻顶住压力，兑现第二个赛点，艰难拿下比赛。

“我有打大满贯的水平。希望我能够保持健康，未来参加更多大满贯比赛。”吴易昺说。

另一位中国球员张之臻距离大满贯正赛首胜只有一分之差。他在两盘领先的情况下负于荷兰选手范·莱特霍温，无缘第二轮。

虽然有遗憾，但张之臻赛后还是颇为平静。“比赛起伏很大，但是收获也很大，能坚持下来就是满意的。这不会是我最后一次打大满贯正赛，

下次继续加油！”

本赛季，张之臻在挑战赛站稳脚跟。他四次闯入决赛，获得一冠三亚军，美网前的世界排名提升到138位。美网后，他的世界排名将攀升至前120位。而吴易昺在美网闯入32强后，即时排名在129位。“闯入前100”这个小目标，两人都很有可能在本赛季达成。

美网资格赛开打前，吴易昺在更衣室里为张之臻留了一个更衣柜，就在自己柜子旁边。两人一起换衣服、一起吃饭，携手迈入正赛。在竞争中互相激励，彼此鼓励。

吴易昺在美网赛场表示，很高兴能够成为创造历史的人。“如果这是第一次，我还希望有第二次、第三次……这给所有中国球迷和正在打球的孩子带去了希望。”吴易昺说，自己有责任为后面的球员提供借鉴。

张之臻也认为，中国网网的发展不是靠一代人的崛起，而是要不断传承。“那些网球强国都是一批接着一批涌现新人。我们很幸运，比上一代的资源多一些，希望后面还有更多人赶上。”